
 
 
Interrogazione a risposta scritta n. 183

Oggetto: Finanziamento regionale al convegno “La fisica incontra la medicina, la psicologia e il 
benessere” a Trieste – richieste di chiarimento su coerenza scientifica delle iniziative sostenute

MASSOLINO

PRESO ATTO del finanziamento regionale a favore dell’Associazione AMeC APS per 
l’organizzazione del convegno “La fisica incontra la medicina, la psicologia e il benessere”, in 
programma a Trieste il 30 e 31 gennaio 2026, come da dati pubblicati nel portale 
Amministrazione Trasparente della Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia, atto 34602/2025 - 
10/07/2025;

CONSIDERATO che l’iniziativa si presenta nei materiali promozionali come un incontro con 
“approccio interdisciplinare e innovativo” volto all’esplorazione delle proprietà dell’acqua e alla 
promozione di soluzioni sostenibili per il benessere;

TENUTO che nei programmi e in manifestazioni affini in passato sono stati presenti relatori o 
riferimenti a concetti quali “fisica dell’acqua strutturata”, “memoria dell’acqua”, e metodologie 
che non risultano riconosciute dalla comunità scientifica ufficiale e che si avvicinano a pratiche o 
ipotesi antiscientifiche;

CONSIDERATO che l’utilizzo di risorse pubbliche per iniziative di carattere scientifico e formativo 
dovrebbe essere fondato su criteri di rigore scientifico, trasparenza metodologica e valore 
aggiunto per il territorio, tenendo conto anche dell’attendibilità delle conoscenze veicolate e del 
ruolo delle istituzioni pubbliche nel sostenere la scienza basata su evidenze;

Tutto ciò premesso, interroga la Giunta regionale per sapere:

1) quali criteri di valutazione siano stati utilizzati per ammettere a contributo l’iniziativa, e 
se sia stata effettuata una valutazione di merito preventiva per verificarne l’adeguatezza 
rispetto a linee guida scientifiche riconosciute;

2) quali misure siano state adottate per garantire la qualità e l’affidabilità delle 
informazioni scientifiche diffuse nell’ambito dell’evento;

3) se la Regione intenda adottare dei criteri nella concessione di contributi al fine di 
garantire trasparenza e responsabilità nell’impiego di fondi pubblici per iniziative di 
carattere scientifico e sanitario.

Presentata alla Presidenza il giorno 02.02.2026


